天降烟头烫伤婴儿,全楼吸烟者测DNA

检测费用由谁来出?公安部门表示要视受害者的伤情而定

文/片 记者 发自河南郑州

婴儿脖子被烫伤 家长保留肇事烟头

8月25日傍晚,黄女士刚推着婴儿车走 出单元楼门,在经过无障碍坡道时,一个还 未熄灭的烟头从天而降,砸中了孩子眉心和 右眼之间的位置,有火星弹出。

天降横祸!被砸中的婴儿瞬间哭了起 来,黄女士赶紧抱起孩子。"因为烟头比较 烫,她条件反射地缩了下脖子,正好夹得很 紧,等我掰开她脖子的时候,就看到那个黑 色的烟渣还在冒着烟。"黄女士此前在接受 媒体采访时说,起初她并没有发现烟头,等 发现时烟头已经熄灭,是孩子用自己的脖子 把烟头夹灭的。

事发后, 黄女十在社交平台上发布了孩 子受伤救治情况的视频。从这些视频中可以 清楚看到,婴儿脖子上有三处明显伤疤,周 围泛红,还有一些小水疱。

"谁有没有好一点办法,让孩子脖子和 肩膀上的肉能隔离,摩擦很容易裂开,流脓。 被烫伤三天了,孩子都要抱着睡,我好害怕, 心都碎了。"这是事发第三天,黄女士发的视

8月30日,黄女士再次发布视频,并配 "今天是被高空抛下烟头烧伤的第六天, 医生说一定要将渗出的脓液清理干净,不然 会感染,恢复也就很漫长。""此时孩子还发 着高烧,孩子被消毒水刺激到,凄厉地尖叫 挣扎,哭得上不来气,我和老公心都碎了,还 不敢让家里老人知道,怕他们年纪大了,承 受不了。

当时砸中孩子的烟头,黄女士说自己已 经保留了下来,"你到底怎么想的?好歹把烟 头掐灭了啊,把我的娃烧成这样"!

原有监控未拍下事发经过 小区紧急加装高空摄像头

尽管事情已经过去快一个月了,小区居 民李明还是对那天傍晚的情景印象深刻。下 楼扔垃圾的李明发现小区门口聚集了很多 人,走近后,他看到一名年轻的妈妈正怀抱 一名婴儿坐在花坛边,哭得快要喘不上

当时李明没搞清楚究竟发生了什么事, 之后才从业主群里看到,有人从楼上扔烟 头,砸中了一名4个月大的婴儿,致其脖子烫

李明跟黄女士一家住在同一栋居民楼。 这栋楼紧邻小区西门,共有两个单元,楼高 26层, 每层有5户。

记者注意到,每个单元楼门口都贴有 "禁止高空抛物"的警示牌。小区居民表示。 这些警示牌在事发前就已设置。两个单元楼 的门口相距不远,中间合并为一条路通往小 区主干道,东单元东侧是无障碍坡道,也是 事发地点

记者发现,坡道上方是东单元楼梯间旁 的窗户,共有两扇,多数窗户都是从下方半 打开的状态。在其中一个楼层,记者发现有 个被剪掉上半部分的塑料水瓶,里面有一 些水和烟头

李明听说,当时就是有人在电梯间抽 烟,然后把烟头从窗户扔了下去。不过这一 说法尚未得到证实

此外,据媒体报道,小区虽装有监控,但 只能覆盖一楼区域。因此究竟是谁扔的烟 头,在哪扔的烟头,摄像头无法拍下

小区物业工作人员在此前接受媒体采 访时表示,物业曾多次在微信群和朋友圈提 醒住户,不要往楼下扔烟头和垃圾等杂物, 小区内也有多个警示牌,不过高空没有摄像 头分布。

近日,河南郑州一小区内,4个月大的 女婴被高空扔下的烟头烫伤。妈妈黄女士 报警,民警在其所住楼栋集体验证DNA, 目前已锁定扔烟头的嫌疑人。不少网友认 为,扔烟头者应承担该有的法律责任。那 么,检测费用究竟该谁来出呢?



▲黄女士的孩子就是被右图的烟头烫伤的。

事发后,9月21日,一名物业工作人员 告诉记者,已经在抓紧安装高空摄像头, 并且先在事发居民楼附近加紧安装。记者 也确实在事发居民楼对面的花园里发现 了两个较新的、对着事发居民楼高处的摄

检测结果指向一年长男性 警方已经立案

究竟是谁扔的烟头?事发后黄女士说, 她婆婆和一名保安觉得有一层比较可疑,但 在民警的帮助下询问这一层的所有住户时, 没有人承认。

9月20日,住在事发居民楼一楼的居民 赵静告诉记者,事发后她曾从业主群里看 到,有人发消息寻找扔烟头的人,"当时好像 说的是希望那个人能出来道个歉,承担一下 医药费,但是没人回应?

这件事在网上发酵后,不少网友在心疼 被烫伤婴儿的同时,也认为应该找出扔烟头 的人并进行相应处罚。有网友表示,黄女士 保留的烟头上肯定留有吸烟者的唾液,可以 通过比对DNA找出"元凶"

赵静说,事发几天后便有民警找上了门。 民警第一次上门只是询问了家里都有谁抽 烟。第二天晚上,民警再次上门,对家里抽烟 的人做了DNA采样。"我们家里只有男士抽 烟,所以就只检测了男士的唾液。"赵静说。

整栋楼都做了DNA检测。"不少居民 告诉记者,在事发几天后的一个晚上,民警

上门采集DNA样本,有人采集了唾液,还有 人采集了手指血样,"还是男士抽烟的比较 多。"有居民表示,自家只有男士采集了 DNA样本,并且没有交过任何费用。

8月31日,黄女士对媒体表示,"派出所 已经过来采集样本,开始鉴定了,也顺利立 案了,目前嫌疑人已经锁定。

9月20日,小区几名居民告诉记者,听闻 扔烟头的是同楼一名较年长的男性。这一点 记者也从郑州公安处得到了证实。

律师说法 扔烟头者承担DNA检测费用? 我国法律没有相关规定

扔烟头的人被锁定后,很多网友留言认 为,给全楼人做DNA检测的费用,应该由扔 烟头的人来出。

赵静告诉记者,在民警上门采样的当 晚,她曾询问过这个费用,"当时派出所的人 说的是他们出。"不过赵静说,锁定人之后, 这个钱有没有要求扔烟头的人来承担,她就 不得而知了。

对此郑州公安表示,由于情况特殊,案 件的其他细节不方便诱露。

关于这个费用究竟谁来出,记者咨询 了北京市京师律师事务所高级合伙人钟 兰安。钟兰安表示,网友认为扔烟头的人 来承担DNA检测费用的想法是可以理解 的,因为高空扔烟头是一种严重的违法行 为,而且造成了非常严重的损害后果;扔 烟头的人不主动承认,也导致了执法成本 的增加。但我国法律没有相关规定,公安 部门在执法过程中给全楼做DNA检测的 费用要由扔烟头的人承担,这个费用是公 安部门的开支。

钟兰安表示,对于高空扔烟头这种行 为,肯定是要强烈反对的,"扔烟头者应给予 受伤婴儿足额的赔偿。'

记者从公安部门相关专家外了解到, 检 测全楼居民DNA的费用到底该由谁出,具 体情况要看受害者的伤势。如果受害者伤 势严重,构成了案件,DNA检测费用是由 公安机关从办案经费出。如果根据伤情不 构成案件,不需要公安机关处理,双方打 民事官司,受害方胜诉的话,费用则由扔烟 头的一方出。

最新进展 被烫伤婴儿结痂已掉

事发至今接近一个月,黄女士已经将当 初发布的孩子受伤的视频删除。记者从黄女 士的社交平台发现,事发后的动态目前有三 条,从视频中可以看出,黄女士一家的生活 在逐渐恢复正常,

不过这几条动态的评论中,还是有网友 在关心询问孩子目前的状况。9月17日,黄女 士在回复一名网友"孩子好了吗"的评论时 说,"嗯嗯,结痂已经掉了,开始涂祛疤药了, 谢谢您对宝宝的关心。

法律规定,禁止从建筑物中抛掷物品。 从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落 的物品造成他人损害的,由侵权人依法承担 侵权责任。此外,"高空抛物"已入刑,刑法规 定,从建筑物或者其他高空抛掷物品,情节 严重的,处一年以下有期徒刑、拘役或者管 制,并处或者单处罚金。

济南市公安局市中区分局法制大队二中 队中队长胡勇提醒,市民在遇到高空抛物的 情况后, 应及时报警。"接到报警后, 警方会立 刻展开侦查,通过技术手段查明案件情况。

胡勇提醒住在高层的居民,一定要把阳 台的杂物放在安全的地方。"杂物不能随便 往楼下扔,一次不经意的抛物可能就会演变 成一次事故。"胡勇也提醒,高空抛物涉嫌违 法,大家应养成文明生活的好习惯,杜绝高 空抛物的发生。(文中李明、赵静为化名)

■记者手记

记者 陈晨 袁野

一个烟头从高空被扔下烫伤四 个月大的婴儿,检测全楼吸烟者的 DNA找出真凶。近日,河南郑州-小区发生高空坠物事件,在排查真 凶上下了很大功夫。记者前往现场 进行详细采访,探寻这一事件的启 示意义

烟

惩

抛

IIII

要

黄女士的孩子被 烟头烫得大哭,母亲 也心疼得跟着大哭。 在被伤痛包裹的同 时,黄女士保存下了 烫伤女儿的烟头,为 日后的维权留下了重 要的证据。

记者在事发小区 采访发现,这个小区 只在内部道路上安装 了监控,范围只能覆 盖一楼,根本无法拍 下是谁从哪里扔下的 烟头。于是事发后,黄 女士所在小区也紧急 加装了高空摄像头。 实际上,近年来为了 防止高空抛物,已经 有不少小区安装了高 空摄像头,这不仅利 于快速准确找到高空 抛物者,也能对意图 高空抛物的人起到震 慑作用。

通过多种方式寻 人,始终没有找到扔 下烟头的人,更没有 人主动站出来承认。 执法成本和黄女士一 家的维权成本。黄女 士所住居民楼有2个 单元,高26层,每层5 户,算下来整栋楼有 260户。在记者的采访 过程中,不少居民反 映,民警两次入户,第 一次是调查吸烟人 数,第二次是进行 DNA采样。

功夫不负有人 心,DNA检测结果最 终成功锁定了扔烟头

为惩治高空抛 物,一个烟头也要追 查到底,我们需要这 样的执着。否则,今天 扔下的是烟头,明天 扔下来的就可能是菜 刀;今天受伤的是黄

女士家人,明天被砸中的就可能是 我们自己。

近些年来,高空抛物事件频发, 有人受伤,也有人因此失去生命。国 家已在法律层面规定,高空抛物者 不仅要承担民事责任,严重者更要 入刑。不少案例已经证明,高空抛物 者有的受到了民事处罚, 也有的被 起诉判刑。

法律的核心在于落到实处。高 空抛物案历来的痛点就是调查取证 难、执法成本高,但是只有一个个看 着难解的案子被查清,法律也才能 有刚性和震慑力,才会让个别人警 醒,杜绝高空抛物事件的发生。